

广西精准脱贫攻坚简报

2018年第20期（总第182期）

广西壮族自治区扶贫开发办公室编

领导批示

编者按：2018年5月22日《新华每日电讯》刊登了《天等不等，“耸立的石头”耸起精神战贫魔》的文章，介绍了天等县人民如何在恶劣的自然环境下坚韧不屈，信心百倍地杀出“贫困重围”的故事。根据自治区方春明副主席指示要求，现转载此文，请各地认真学习天等县在脱贫攻坚工作中好的经验做法，因地制宜，带领群众坚决打赢打好脱贫攻坚战。

天等不等，“耸立的石头” 耸起精神战贫魔

新华每日电讯记者刘伟、徐海涛、钟泉盛

天等，是地处滇黔桂石漠化片区的国家扶贫开发工作重点县，壮族人口占比超过98%。在壮

语里，“天等”意为“耸立的石头”，这一寓意反映了当地石山林立、恶劣的生存条件。

如何才能摆脱大石山区难以承受的生活之痛？如何才能从恶劣的石漠化环境中杀出“贫困重围”？生活在这里的人们凭借长期磨练出来“天等不等天、苦干不苦熬”的“天等精神”，不等不靠，不屈地向命运挑战，信心百倍地向贫困发起总攻。

苦：大石山区难以承受的生活之痛

已近不惑之年的赵祖华至今仍清晰地记得自己决定离开家乡外出闯荡的那一天，那是 2001 年夏天的一个晌午，他瞒着父母从舅舅那里要了些车费，和几个同学一起，顶着太阳从村里赶到县城汽车站，坐上了开往广东的大巴。

这是赵祖华第一次出远门，大巴车经过长途行驶，第二天早上抵达佛山汽车站。

赵祖华老家在天等县驮堪乡驮堪村，当时的他刚高中毕业不久，还不知道未来能做些什么，但心里却坚信要靠打拼结束苦日子。在远离家乡的城市，赵祖华开始了打工生涯。从最初的电子厂，到后来的超市、服装厂，尝试了不少岗位。

如今，赵祖华已返乡成为一家制衣厂的负责人，服装远销欧洲、中东等国外市场。“月均出货 6 万多件，效益不错。现在，全家人都生活在一起，孩子也不用再留守了。”赵祖华忆往昔感慨万千：“以前日子太苦了，每天都为收入发愁！”

在天等，贫瘠的大石山仿佛压在人们的心头上，让人“喘不过

气来”。对苦日子，驮堪乡道念村立屯村民的体会可能更深。村民小组长赵荣新说，立屯曾“穷”闻天下，屯里四面环山，状如锅底，历史上曾与外界天然割断。

“缺地缺水缺交通，缺粮缺钱缺媳妇。”提及过去，上了年纪的村民有道不尽的苦水：以前出村，必须翻过屯前的几座大山，攀着石头走两个多小时山路。路不通，建房、看病更不容易。材料运不进来，只能盖茅草屋，人畜简单隔离；出山进山不便，有的村民生病难以及时医治，进而小病拖成大病。

当地干部群众决定用双手凿出一条出山路。1973年起，立屯三代党支部书记带领几百名村民，历时24年打通一条出山隧道。24年间，打钝2000多条钢钎，报废460多辆人力车，搬运石头1万余立方米。

今天，在入屯隧道口有这样一副对联：“廿年凿石穿山不信我村无出路，百户同心协力敢夸立屯有前途。”对联字迹苍劲有力，和隧道里陈列的钢钎等旧物一起，仿佛向世人诉说着过去那段“愚公移山”的岁月。

“‘宁愿苦干、不愿苦熬’，立屯这种坚定的奋斗意志鼓舞了广大干部群众，也逐渐培育出‘天等不等天，苦干不苦熬’的天等精神。”崇左市委书记刘有明说，近年来，在立屯精神带动下，当地干部群众积极投身基础设施建设、石漠化治理，越来越多的山区乡村实现旧貌换新颜。

闯：一股拼劲赢得20多亿元“劳务经济”

天等到北京，相距2000多公里。每年春节，在北京经营着几

家米粉店的“90后”青年梁增峡，都会带着家人回到老家过年。而后，再返回北京开始新一年的奔波。

“现在出门基本不用导航，周边的街道都熟悉，光送外卖都跑了不知道多少回。”梁增峡说，初到北京时其在老乡经营的一家桂林米粉店做小工，早起晚睡，虽然辛苦，但出来闯就做好了吃苦的准备。

39岁的王卫国是梁增峡的领路人。作为第一批到北京开桂林米粉店的天等人，王卫国闯荡的经历更不易：“除人生地不熟之外，更让人急得睡不着的是店里的生意，每月经营成本2000元左右，而营业收入却只有几百元。情急之下，大家跑出去发了大半年订餐卡片，生意才慢慢好转。”

如今，天等人开的桂林米粉店已在北上广深等大城市深深扎根，高峰时全国店面有近3000家，一些上规模的米粉店还着手打造“辣天等”新品牌。在王卫国看来，家乡大石山区条件艰苦，但同样磨练人的意志，不怕苦、能吃苦是天等人从山里走出来的最大优势。

在书写“一碗米粉闯天下”传奇的同时，天等县整体劳务经济也迈上新台阶。截至2017年底，天等已有13.3万人外出打拼，占全县人口近三成，全县劳务经济收入20多亿元，形成了贫困农民外出务工创业的“天等做法”。

“现在仅深圳光明新区就有上万名天等人，由于外出人员多，县委还探索成立了流动党支部。”天等县进结镇孟养村村民李永华常年在深圳务工，现在是天等县流动党员深圳党支部书记。他介

绍说，流动党支部在方便党员过组织生活的同时，也为家乡村民提供了服务和帮扶，带动更多人在外打拼。

在一些劳务输入地，流动党支部的成立还为当地社会治理做出了贡献。“党支部会组织召开座谈会，加强务工人员管理，帮助大家增强法律意识，还会组织义工服务社区，深受当地社区好评。”李永华说，“令我们感到欣慰的是，我们过去被称为打工者，现在被称为城市建设者了！”

归：激活乡村发展一池春水

有人往外走，有人向乡归。天等县委书记吴强表示，随着越来越多的天等人外出闯出了新天地，一些在外积累了资金、技术、项目的创业者开始积极返乡，在发展条件先天不足的山区续写发展的故事。

“小时候家里穷，吃碗面条就像大餐一样。现在条件好了，就想着力所能及地帮乡亲就地搞一些产业。”45岁的天等籍企业家黄文强在外打拼多年，现在是南宁一家旅游公司负责人。两年前，他与合作伙伴在道念村立屯流转了400多亩土地，发展中高端水果种植。

“每亩土地年租金600元，在果园干活日工资80元，而且贫困户还能享受每年4000元的小额贷款分红。”道念村包村工作队队长邓洁源说，目前果园已种下西瓜芭乐、香水柠檬等多种优质水果，屯里还在规划发展乡村旅游业，并结合立屯精神打造艰苦奋斗教育基地。

在天等县都康乡岩林庄，返乡创业的“女能人”农爱珠在村里办起了乡村旅游景区。记者在当地走访时，正赶上一场在景区进行的农村单身青年联谊会，活动现场欢声笑语不断。“现在一些村屯的大龄青年择偶难问题比较突出，组织这样的活动也为青年脱单做点贡献。”对于乡村发展，农爱珠想法很多：“大家可以来景区做工，也可以种蔬菜或一起搞民宿旅游。村里有就业机会，才能留住年轻人。”

在天等，不少山村开始因火热的返乡创业而充满活力。天等县委副书记潘滔说，近年来，天等县出台了《返乡创业优惠政策暂行办法》等多个政策性文件，支持、引导返乡人员、致富能人在家乡干事创业。

“县里支持力度很大、很务实，让我们吃了‘定心丸’。”返乡创业人员梁邦红说。2016年，他投资3000多万元在县农民工返乡创业园成立了九零零饰品涂装设计有限公司，把浙江总部的五金工艺品部分生产线搬回家乡。

“现在东部地区产业正在转型升级，不少企业开始使用数控技术和智能机器人，人工成本越来越高，这为西部贫困地区承接劳动密集型产业转移提供了机遇。”梁邦红介绍，除园区厂房外，公司还在县里多个乡镇设立了10家“扶贫车间”，让留守在家的老人、妇女就近增加收入。

眼下，“扶贫车间”这样的返乡创业成果在天等已形成燎原之势，广布于各个乡镇、村屯。全县“扶贫车间”已达137家，带动3740名贫困人口家门口就业。

啃：“扶智壮志”攻脱贫攻坚“硬骨头”

在“苦干不苦熬，天等不等天”的“天等精神”带动下，越来越多的天等人告别了贫困。但作为国家扶贫开发工作重点县，当地至今仍有 5 万多贫困人口尚未脱贫。如何啃下脱贫攻坚“硬骨头”？天等人的选择是：继续以更大力气发扬“天等精神”，对贫困户“扶智壮志”，不断激发其脱贫内生动力。

都康乡把孔村是一个人均不足 5 分耕地的贫困村，全村至今仍有上百户贫困家庭。记者观看了把孔村一场分享脱贫经验的“脱贫故事会”。“养兔一只赚近 100 块”“一张蚕茧平均收入 800 块”……在现场，有脱贫村民用亲身经历给乡亲算起收益账，还有致富带头人分享“致富经”，邀请村民共同创业致富。

天等县委常委、宣传部长、副县长张雪奎说，这种接地气的“脱贫故事会”自去年 9 月份开始在全县村屯陆续开展，不仅讲述脱贫励志故事、诠释脱贫帮扶政策、推介脱贫产业项目，还播放脱贫典型视频、征集脱贫意见建议。目前全县已举办脱贫故事会 247 场，带动贫困户发展种养项目 20 个。

对贫困户开展“扶智壮志”活动既有励志故事，也有实践带动。记者来到驮堪乡南岭村犇犇养殖小区时，村民劳绍般正给牛场里的几十头肉牛喂食蔗梢蔗叶。与传统的一些养牛场所不同，牛场里并没有难闻的气味。“牛粪经过棚里的生物菌发酵，不仅没异味，而且发酵后还能作为农家肥销售。以前蔗叶都没人要，现在变成了宝贝。”劳绍般说。

今天，在有 2017 户建档立卡贫困户的驮堪乡，这种生态肉牛

养殖方式已成为贫困户脱贫致富“香饽饽”。据乡党委书记农文杰介绍，通过采取“合作社+基地+贫困户”方式，全乡已建设了21个肉牛养殖扶贫示范小区，肉牛养殖规模已发展到近7000头，带动贫困户户均增收1万元以上。

“一路唱歌一路来，一路唱得百花开”。壮族是个对民歌情有独钟的民族，在天等这个壮族人口聚居的县份，人们唱起的嘹亮山歌在山间回荡。今年是广西壮族自治区成立60周年。在这喜庆的日子里，“不等天”的天等人期待着更加美好的未来。

报：国务院扶贫开发领导小组办公室及21个定点帮扶广西的中央国家机关和有关部门，自治区党委、人大、政府、政协领导，自治区高级人民法院院长、自治区检察院检察长，自治区党委办公厅、人大办公厅、政府办公厅、政协办公厅。

送：自治区扶贫开发领导小组成员，区直、中直驻桂定点帮扶单位及各民主党派广西区委和自治区工商联，驻桂军警部队，各市市委书记、市长、党委政府分管扶贫工作的领导，各县（市、区）委书记、县（市、区）长、党委政府分管扶贫工作的领导，各市、县（市、区）党委办公室、政府办公室、党委组织部、扶贫开发领导小组办公室，驻村扶贫工作人员及自治区下派挂职干部，各有关新闻单位。

广西壮族自治区扶贫开发办公室

2018年5月24日印发

联系人：黄彬 罗安桐 联系电话：0771—2898117 投稿邮箱：gxtpxcb@163.com